

从业十几年，中国农业大学教授金艺鹏专注野生动物医疗救治和医学研究

守护那股生生不息的韧劲

本报记者 丁雅诵

R·守望·野生动物保护背后的故事

中国农业大学动物医学院教授金艺鹏的手机里，储存着许多被他救治过的野生动物的照片：“这是大熊猫唐唐，放归的时候有一只蝴蝶落在了它的背上”“这是大熊猫萌二，它的眼周褪色问题后来解决了”……一边翻看照片一边聊，金艺鹏如数家珍。

一次惊险的大熊猫救治

“这种相互信任的感觉，真好”

“现在一猫见到我，有时候会翻出肚皮，与我挨着并排坐，这种相互信任的感觉，真好。”金艺鹏救助次数最多的野生动物，要数大熊猫。

“我们团队对大熊猫的救助开始于2008年，在陕西佛坪国家级自然保护区。”金艺鹏回忆说，“在那里我认识了一猫。”之所以叫一猫，因为它是保护区第一只用于连续科研数据收集的熊猫。

“作为一只雄性大熊猫，一猫会因打斗而受伤。”金艺鹏说，有一次，一猫被其他熊猫咬伤，牙齿松动移位，脸上满是鲜血，急需处理伤口。

受惊的一猫在前面奔跑，金艺鹏和团队成员们在后面拼命追赶。直到一猫跑累了，停在一条小溪边。为了避免惊动它，金艺鹏趴进了冰冷的溪水里，“当时是冬天，我穿着羽绒服，在水里半游半爬，用了20多分钟，才慢慢移动到距离一猫4米左右的位置，然后用吹管将它麻醉，完成了后续治疗工作。”金艺鹏说。

十几年来，金艺鹏给一猫做过10多次大大小小的体检和救治。“一猫今年21岁，属于高龄了，觅食能力下降很多。”金艺鹏介绍，去年5月，团队启动了野生大熊猫野外康养计划。“我们聘请了一位专职兽医，每天上山找到一猫，通过食疗为它补充营养，再针对性用药，经过一段时间的养护，目前效果很好。”金艺鹏说，“在最近的复查中，一猫的各项指标都已接近正常，我们希望通过这种方式延长它的寿命。”

一场难度极大的白内障手术

“没有救治条件，那就自己创造条件”

为何坚定地选择野生动物救治这条路？金艺鹏有着自己的考虑。

2007年，金艺鹏赴美国访学，进修野生动物医学专业，由此开启了野生动物救治之路。

“回国后，我在野生动物繁育机构见习。有一次，在参与大熊猫救治时，我发现我们的治疗能力有限，还需要联系国外专家，参考国外的医疗标准。”金艺鹏说，“那一刻，我下决



人物小传

金艺鹏，1979年生，北京人，中国农业大学动物医学院副院长、教授。主要从事野生动物医学研究，专注濒危野生动物的医疗救治，是我国兽医外科与野生动物医学学科带头人之一。

他主讲的课程《兽医外科学》入选国家级一流本科课程。他曾获宝钢优秀教师奖、北京市高等学校青年教学名师奖等荣誉。



“经常出现在各种保护区或救助机构”“绘画水平很高，团队标识都是自己设计的”“对生活充满激情，喜欢运动，还创建了研究生橄榄球队”……学生的描述，勾勒出一个更加立体的金艺鹏。

R·记者手记

用热爱点燃更多热情

1997年，金艺鹏考入中国农业大学动物医学院，主修临床兽医专业，成为该专业3名以第一志愿报考的学生之一。谈及原因，金艺鹏直言：“喜欢。”他不自觉上扬的嘴角，显示了科学研究最纯粹的原动力：热爱。

热爱，可以抵抗艰辛。冬天在野外守护大熊猫，连续蹲守引发风湿；在高原上追逐野生动物，剧烈奔跑导致气胸……虽然落下一身大大小小的伤病，但金艺鹏从不

后悔。金艺鹏很注重实践经验的积累，尤其对硕博研究生，他会尽量让学生参与野外救治。

金艺鹏回忆：“救治大熊猫唐唐时正值深冬，我的3个博士生在山上救助站住了39天，每天给唐唐处理外伤、输液，还要砍竹子喂食。为了方便查看病情，他们常常守在圈舍旁。”

在专业技术之上，金艺鹏更希望把野生动物医学当作一门艺术来看待。

“以前我学绘画的时候，家中长辈跟我说，你要是照着别人的作品画，画得再好再快，依然只是一个匠人。但如果按照自己的想法来画，那就是创作，才有可能成为画家。”金艺鹏说，这样的理念也适用于野生动物医学研究。

在教学中，金艺鹏不要求学生死记硬背某一个药方，或某一个手术过程，他更注重与学生的交流：“你觉得应该用什么方法处理问题？”“为什么想到用这个方法，有什么优点和缺点？”……他鼓励学生打破常规，培养创造性思维。

近年来，金艺鹏在预防性保护工作方面，也投入了大量精力。在陕西佛坪国家级自然保护区，他挨家挨户上门，主动为村里的犬只接种疫苗。“家养犬若不打疫苗、不驱虫，可能会把疾病带给熊猫等野生动物。有些城市居民携带宠物前往保护区、旅游区，也有病原交叉传播的风险。”金艺鹏说。

“看似微小的改变，却是保护野生动物行之有效的方法。”金艺鹏希望不断提升公众认知度和参与度，形成全社会自觉共同保护野生动物的风气。

金艺鹏对工作充满着激情：“野生动物身上那股生生不息的韧劲，将激励我不断前行。”

图①：金艺鹏（右）给学生演示检查设备用法。 杨皓 摄

图②：金艺鹏给野外大熊猫做体检。 受访者供图

甘肃开展大规模职业技能提升培训

本报兰州1月20日电 （记者曾亦辰）甘肃省人民政府办公厅日前印发《甘肃省开展大规模职业技能提升培训实施方案（2025—2027年）》，明确以深入实施“技能点亮前程”培训行动为牵引，开展大规模职业技能提升培训，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式。

方案提出，培训将围绕甘肃产业发展需要，聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等重点领域市场需求，围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体，兼顾加强新兴行业技能人才培养和提高普通劳动者技能水平。

方案明确，甘肃将加强产业链技能人才培育，聚焦现代寒旱特色农业产业集群，打造以行业企业为主体，普通高等学校、职业院校、行业协会等共同参与的“产教评”技能人才培育生态链。

R·创新故事

卫星正将通信的边界从地面拓展至太空，让“无处不联”成为现实。研制千帆星座的目的就是为全球提供高速、实时、安全、可靠的自主低轨卫星互联网服务，把互联网“搬到天上去”。当下，新一轮科技革命和产业变革加速演进，尽快将自己的低轨卫星互联网建设起来意义重大。

建设低轨卫星互联网对卫星数量的要求极高，考虑到每颗卫星7年左右的寿命，我们至少要在一两年时间内布局324颗卫星，如果目标是完全实现商用，这个数字还要翻一番。传统卫星发射方式成本高、数量少，自2024年8月首批组网卫星开始，千帆星座开启了“一箭18星”常态化发射模式，目前已成功将数批组网卫星发射升空，形成了卫星规模化研制和发射的新路径。

低成本、批量化、短周期发射卫星，在国内并无先例可循。我们改变卫星主结构，采用金属平板一体化结构，压缩卫星尺寸，同时提高波束调度性能，大大提高了组网效率；在国内首次使用旋转式抛洒分离技术，让多星堆叠发射成为可能；在宽带通信载荷上，我们通过捷变多波束相控阵等技术，为卫星大容量通信注入强劲动力；在国内首次大规模使用氮气推进，大幅降低成本。

这一系列技术创新并非一帆风顺。比如，过去的卫星主结构通常是方方正正的，现在要做成扁平式，各部分都要重新研发设计。旋转式抛洒分离结构像打瓦片一样，让18颗堆叠在一起的卫星快速发射，这一过程既要实现高效分离，又不能让卫星彼此碰撞，我们为此做了大量的仿真模拟。过程中，我们也遇到过点火失败的情况，这时就要反复查找问题，在抽丝剥茧中反复试验、反复迭代，确保在轨成功。

低轨卫星互联网建设是个新事物，未来将面向公众，拓展其民用商用空间，挑战之一就是对接用户需求与应用场景。要克服这个难题，少不了协同创新与院企合作。在千帆星座项目测试的过程中，企业作为运营方会及时反馈对用户需求的新理解、对应用场景的新想法，我们再根据企业反馈的意见改进设计研发，这是一个双向互动交流的过程。由于每颗卫星有不同的应用场景和在轨表现，我们采取“研制一代、预研一代、谋划一代”的策略，促使我们的卫星在研发中不断迭代，形成良好的反馈闭环机制。

完成发射任务的同时，千帆星座面向下游应用的测试与演示也在紧锣密鼓开展。在离大陆几千公里的海面上、在地面基站较少的地方，也可以通过宽带通信实现流畅清晰的视频语音通话。今年，千帆星座将力争完成324颗卫星累计在轨。我相信，那一天终会来临——在太平洋的船上可以实现高清通话、巴西农场凭数据精准播种、马来西亚山区与全球课堂实时互动……这正是千帆星座的使命。

（作者为中国科学院微小卫星创新研究院院长，本报记者李君强采访整理）

R·记者手记

在实践中不断优化迭代

低轨卫星互联网建设是一项宏大工程，而项目团队面对的是一个个具体的问题：如何在极短周期内把卫星造出来，如何让几百颗卫星以更低成本、更高质量进入轨道，如何在一次次发射中迭代升级……千帆星座并不追求一蹴而就的完美方案，而是在实践中不断优化修正。

千帆星座项目推进过程中，一个特征尤为突出：通过运营方企业提供的需求与场景让技术快速迭代。“研制一代、预研一代、谋划一代”，技术方案在需求与场景中快速更新，在高强度任务中完成从设计图纸到在轨运行的跨越。

这是一种更具科学性的科技攻关方式：目标明确、节奏紧凑、协同高效，也允许在实践中试错和修正。低轨卫星互联网的价值，终将体现在“无处不联”的应用场景中，院企之间的“双向奔赴”和高效的协同创新体系推动了项目的落地。

把互联网“搬上天”，更让协同创新“落地”。千帆星座的实践，是对我国空间信息基础设施建设路径的探索。把复杂系统工程持续、稳定做下去，千帆星座所呈现的不只是技术水平的跃升，更是国家创新体系整体效能的提升。

R·延伸阅读

让“无处不联”成为现实

当我们对互联网习以为常时，在远离大陆的海面上、地面基站覆盖不到的森林和戈壁中，仍然存在宽带互联网的空白地带。千帆星座这一重大卫星互联网工程应运而生，旨在建成一个覆盖全球、高速可靠的低轨卫星互联网，为全球提供高速互联网服务，同时保障国家在空间互联网领域的自主可控与战略安全。

为实现这一目标，中国科学院微小卫星创新研究院千帆星座项目团队致力于攻克高密度组网、高效率通信、低成本制造以及智能自主等技术难题。高效入轨技术让星座得以大规模部署；高效率高集成通信载荷技术为卫星大容量通信注入强劲动力；高集成综合电子等系列技术为星座自主运维筑牢“智能底座”，构建起全链条创新体系。

2025年10月，中国科学院微小卫星创新研究院研制的千帆星座第六批组网卫星以“一箭18星”方式发射升空，同年11月，“千帆星座卫星规模化研制”获得2025年世界互联网大会领先科技奖。随着千帆星座项目稳步推进，“无处不联”的愿景正加速成为现实。

（本报记者李君强整理）



1月18日，云南天麻高速公路项目天保至麻栗坡段达比河大桥左幅合龙。天麻高速公路位于云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县境内，达比河大桥为该高速公路的控制性工程。大桥建设难度较高，此次合龙标志着项目建设取得重要进展。

熊平祥摄（影像中国）

永定河连续三年实现全年全线有水

本报北京1月20日电 （记者王浩）记者从永定河流域投资有限公司获悉：截至2025年底，永定河已连续3年实现全年全线有水，水生态持续改善。

永定河作为京津冀晋等地区重要水源涵养区、生态屏障和生态廊道，历史上曾长期断流。通过跨区域协同、政企两手发力，全力推动永定河生态复苏，流域生态面貌焕然一新。

自2019年起，在水利部及海河水利委员会的统一调度下，来自万家寨引黄北干线黄河水、册田水库水、官厅水库水及部分再生水等多

水源实现科学调配，形成持续稳定的补水体系，贯通永定河上下游河道、溪流与湿地、地表与地下。截至2025年底，永定河接受生态补水超30亿立方米。

目前，永定河的河道水面面积显著增加，地下水回补效果明显，北京市陈庄泉等80余处泉眼实现复涌。生物多样性日益丰富，崖沙燕、白头鹤、东方白鹳等珍稀鸟类陆续回归永定河，生态系统质量和稳定性逐步提升，永定河绿色生态廊道初步形成。2025年，永定河入选全国母亲河复苏行动典型案例。

甘肃开展大规模职业技能提升培训

本报兰州1月20日电 （记者曾亦辰）甘肃省人民政府办公厅日前印发《甘肃省开展大规模职业技能提升培训实施方案（2025—2027年）》，明确以深入实施“技能点亮前程”培训行动为牵引，开展大规模职业技能提升培训，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式。

方案提出，培训将围绕甘肃产业发展需要，聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等重点领域市场需求，围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体，兼顾加强新兴行业技能人才培养和提高普通劳动者技能水平。